

国内考古界“大咖”为我市考古科研工作建言献策——

聚焦中华文明源头和核心 多出代表性考古成果

7月25日,在市文物考古研究院举办的科研工作专家座谈会上,中国社会科学院考古研究所研究员徐光冀、中国社会科学院考古研究所研究员刘庆柱、中国文化遗产研究院研究员刘曙光、国家博物馆研究员信立祥等国内考古界“大咖”齐聚洛阳,为我市考古科研工作建言献策。他们认为,洛阳考古工作应聚焦中华文明源头和核心等重大课题,深挖河洛文化,多出代表性成果。

01 课题带动项目 考古科研全面开花

在座谈会上,市文物考古研究院院长史家珍从考古工作课题化管理、科研成果转化、公众考古、文物保护新模式、境外考古等10个方面梳理汇报了该院成立7年来的科研工作情况,得到与会专家的认可和好评。

史家珍介绍,市文物考古研究院成立以来,根据洛阳地区古代遗址分布的特点,整合资源,改变

以往零敲碎打、各自为政的考古模式,把城市基本建设考古项目放进课题的“笼子”里,以项目带动考古发掘。

该院以人类的起源、洛阳在中华文明形成与发展中的地位和作用、民族融合三大方向为支撑,开展多学科综合研究,拓展研究途径,促使多个考古发掘项目荣获“全国十大考古新发现”。

为普及考古成果、服务社会大

众,该院还举办“走近考古,触摸文明”公众考古活动、公共考古知识讲座、“我是小小考古家”考古夏令营、“考古沙龙”等活动,深受市民喜爱。

江苏省考古研究所所长林留根说,洛阳在考古科研方面先行先试,走在全国地级市前列,考古工地对外开放、考古成果实时发布、举办文物交流展览等做法都值得借鉴和学习。

02 聚焦中华文明起源 洛阳大有文章可做

“通常我们说‘挖一年,整三年’,说明考古科研工作很艰巨。只有把基础工作做扎实,宣传、科普、展览、对外交流等其他工作才能更好地展开。”徐光冀说,洛阳是十三朝古都,考古科研担子很重,需要做的事还有很多。

中华文明多元一体、兼容并蓄、绵延不断,最终融汇凝聚出以二里头文化为代表的文明核心,开启了夏

商周三代文明。刘庆柱认为,“中国”是从洛阳来的,距今3800年前,中原地区形成了更为成熟的文明形态,并向四方辐射文化影响力,成为中华文明总进程的核心与引领者。洛阳要在中国考古学链条中找准定位,研究中华文明的起源,建议

紧抓中华文明源头和核心这一课题,揭开谜底。

信立祥建议,洛阳考古科研应抓

大放小,抓住“中华文明的形成和起源”这一大课题进行全面系统研究,找直接线索和证据。同时,他还建议洛阳做好东汉帝陵、北魏帝陵等课题研究,拿出“天下之中”的大气魄,组建团队,进一步提升考古科研水平。

刘曙光则建议,洛阳应积极申报中华文明史、大运河文化带等相关内容的国家级和省部级课题,以此带动培养知名考古专家。

03 联手高等院校 进行深度合作

5月28日,洛阳市政府与郑州大学在洛阳博物馆举行签约仪式,充分发挥郑州大学考古学科和洛阳历史文化等优势,共建郑州大学文物考古研究院、郑州大学博物馆研究院、郑州大学龙门石窟文化遗产研究院,为洛阳打造“博物馆之都”提供学术、技术和人才的全方位支持。

郑州大学是世界一流大学建设高校和部、省合建高校,具有较强的办学实力和良好的社会声誉。洛阳是国务院首

批公布的国家历史文化名城、丝绸之路的东方起点之一、隋唐大运河的中心、华夏历史文明传承创新区的核心区、国家自主创新示范区、中原城市群副中心城市,拥有丰富的历史文化资源。

郑州大学副校长韩国河表示,希望洛阳和郑州大学通力合作,在人才培养、科研课题等方面齐心协力,选准关节点,促进考古成果转化。

本报记者 常书香 实习生 高航 通讯员 程召辉

1347套邮票展示我国建设发展成就 军运会已建设528个移动5G基站

著名作家梁晓声首次推出儿童文学作品《梁晓声童话》。该书28日在第29届全国图书交易博览会上亮相。该书包括《白鸭阿阿》《“小飞蛾”漫游记》《奇异的松鼠》《咪尼与凯迪》《两个孩子》五册图书,通过5个引人入胜的童话故事,强调儿童的品格教育。

由中华全国集邮联合会、中国邮政集团公司共同主办的“壮丽七十年 阔步新时代”庆祝新中国成立70周年全国集邮书画作品展27日至28日在甘肃省酒泉市展出。此次展览展出了新中国成立以来中国邮政发行的1347套4668枚邮票,全面记录了我国建设发展的精彩瞬间,展示了新中国成立以来取得的伟大成就。展览还收到全国29个省级集邮协会选送的书画作品222幅,作品中集中反映了集邮人的爱国情怀和对美

好生活的向往,具有较高的艺术性和思想性。

26日,国产动画电影《哪吒之魔童降世》上映首日取得1.37亿元的高票房,“黑眼圈”哪吒的反差人设、哪吒不屈服不认命的成长故事让观众印象深刻。该片导演饺子(真名:杨宇)介绍,小哪吒的形象设计了100多版,最终的形象其实最契合影片“打破成见”的主题。

电影《我和我的祖国》将于10月1日起在全国上映。影片讲述新中国成立70年间,不同身份和职业的小人物,身处7个祖国大事件瞬间的个人经历。经典电视剧1987年版《红楼梦》缅甸语版将于8月12日在缅甸开播。此剧老挝语版和越南语版也将于年内在国内对象国播出。

由国家新闻出版署指导的新时代汉字风采专题展24日在京开幕。本次展览汇集了最新的汉字字体设计、应用及衍生产品,通过丰富的展示和互动活动,弘扬中华优秀传统文化,呈现汉字的音、形、意之美。

28日,福州、北京、广州等33个城市代表在福州就保护文化遗产达成一系列共识,并发表《福州宣言》,提出要高度重视历史文化遗产的保护和利用,统筹兼顾历史文化遗产保护和经济社会的可持续发展。当天,500多名来自中国、日本、以色列等国家和地区的专家学者和业界人士围绕古建筑、历史文化街区、传统村落保护、传承与利用进行交流研讨,凝聚共识,传承优秀传统文化。

第七届世界军人运动会场馆已实

现35个比赛场地4G网络优质覆盖,建设场馆移动5G基站528个,将为军运会提供多种5G赛事服务。世界军人运动会是全球军人最高规格的大型综合性运动会,被称为“军人的奥运会”。

中国篮球协会25日与天津市体育局签署了《关于在天津设立中国篮球博物馆的合作意向书》,标志着中国篮球博物馆正式落户天津。该馆将成为展示中国篮球历史和文化的基地,集收藏、研究、教育等功能于一身,将于2021年建成并向社会开放。(贾臻)

文体速览

电视剧《红船》将再现 中国共产党诞生发展壮大历程

重大革命历史题材电视剧《红船》将于近日开机。该剧将全景式再现1919年五四运动到1928年井冈山会师,中国共产党从诞生、发展到壮大的历史进程。

中国电视艺术委员会日前在京主办的剧本研讨会上,制片人吴吾介绍,该剧将塑造毛泽东、周恩来、陈独秀、李大钊等历史人物,诠释共产党人“开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神”这一“红船精神”。中国文艺评论家协会主席仲呈祥说,“红船”是一种意象,“电视剧拍出来不只是一个平实的史实复述,更重要的是它承载着一种中华民族生生不息繁衍至今的精神”。(据新华社)

央视国防军事频道 八一开播

中央广播电视总台CCTV-7国防军事频道将于8月1日正式开播。CCTV-7国防军事频道将取代现有的CCTV-7军事·农业频道,成为全新的“央视七套”。

CCTV-7国防军事频道将设置26档栏目,既有立足国防军事前沿的全球军事资讯,又有深度探索国防军事热点的专题片、纪录片,还有文艺文化类节目。作为全新开播的专业频道,国防军事频道将更加突出权威性、专业性和丰富性,努力以全新的形象吸引更多的观众。

原CCTV-7军事·农业频道中的农业节目将在8月1日调整到全新的CCTV-17农业农村频道试播,CCTV-17农业农村频道将于9月23日中国农民丰收节正式播出。

据悉,国防军事频道设置三档以军事新闻为主的新闻栏目,每天播出新闻总时长90分钟。《国防军事早报》《正午国防军事》《军事报道》分别在早、中、晚播出,以全球视野梳理国内外防务军事新闻,聚焦国防军事动态,及时播报最新资讯。(据《光明日报》作者:苏丽萍)

韩国光州游泳世锦赛落幕 中国雄踞金牌榜首位

28日,第18届国际泳联世界游泳锦标赛在韩国光州落下帷幕。中国军团共收获16金11银3铜,雄踞金牌榜榜首。

金牌榜第二名是摘得15金11银10铜的美国队,俄罗斯队以12金11银7铜的成绩位居第三。

本届世锦赛为期15天,共吸引来自国际泳联194个成员协会,包括难民代表队在内的7500多名运动员参加六大项76个小项的角逐,创造世锦赛参赛人数之最,此外还有43%的东京奥运会参赛资格在光州世锦赛上被取得。下一届游泳世锦赛将于2021年在日本福冈举行。(据新华社)

2019郑州国际马拉松赛 将于10月开赛

记者从2019郑州国际马拉松赛新闻发布会上获悉,2019郑州国际马拉松赛将于10月13日鸣枪开赛,目前比赛报名工作正在进行中。

郑州市体育局局长王微介绍,本届赛事设马拉松、半程马拉松、健康跑、家庭跑四个项目,参与人数分别为7000人、8000人、9500人和1500人,总规模为26000人。赛事报名工作已于7月9日启动,马拉松、半程马拉松项目将通过预报名抽签的方式决定最终参赛选手名单。健康跑、家庭跑项目不进行抽签,额满即止。

王微说,本届赛事所有项目起点均设在郑东新区,至郑州奥体中心结束,线路将郑州国际会展中心、如意湖、商城遗址公园、二七塔、市民活动中心等郑州城市地标建筑和最美景观纳入其中,展现郑州市三千多年的商都文明和现代化发展历程。

据悉,本届赛事将继续沿用“国际·郑·世界跑”为主题,由中国田径协会、河南省体育局、郑州市人民政府共同主办。赛事期间,将相继举办“跑步寻根”“郑马摄影大赛”“线上郑州马拉松”“郑马主题歌征集”“梦想一公里”等配套活动。(据新华社)



牵手残疾儿童 共画美好家园

爱心助残,传递温暖。27日,“我和我的祖国”书画名家牵手残疾儿童看家乡、画新貌系列采风写生活动启动,我市多位书画家与残疾儿童结对创作,共画美好家园。

此次活动由市残联主办,市爱馨书画院等承办,旨在通过爱心书画家的实际行动营造“文化扶贫助残”氛围,带动更多的社会力量扶残助残。活动首站设在汝阳县,王绣、文柳川、张建等我市多位书画家现场挥毫泼墨,并与残疾儿童结对结对子到西泰山景区采风写生。记者 戚帅华 通讯员 樊冰 摄

本版转载文章作者,请联系编辑(电子邮箱:lyrbshb@163.com)告知地址,以奉稿酬。

洛阳日报 分类广告 声明·公告

欢迎刊登 各类广告

微信扫码 一键办理 方便快捷

办理地址:洛阳日报社二楼东大厅(洛龙区开元大道与厚载门街交叉口);市民之家三楼E19(洛龙区报社路口(洛龙区开元大道与永泰街交叉口))

咨询电话:18739808680 | 洛阳日报社 63217552 | 市民之家 65988322(周一至周六)

<p>遗失声明</p> <p>◆张保金伤残军人证丢失,证号:豫军C012132,声明作废。</p> <p>◆闫星华购买朝阳陵园墓地合同丢失壹份,合同编号:0101346,声明作废。</p> <p>◆袁秋菊与张明月之女张馨元出生医学证明丢失,出生日期为1996年11月6日,声明作废。</p>	<p>◆葛宇航位于孟津县小浪底路东侧南岭公园南侧亚威金地家园第6幢1-1101号,被孟津县人民法院依法执行裁定,证号为047727号的房屋所有权证,声明作废。</p> <p>◆高辉购买建业高尔夫三期277号地下车位收据丢失,收据号:0253652,金额:120000元,声明作废。</p>	<p>◆洛阳市洛龙区鑫锐复印店河南通用机打发票丢失,发票代码:141001920043,发票号码:03661693-03661697,声明作废。</p> <p>◆牛灵伟购买位于洛阳新区牡丹大道、广利街以东康康小区角苑B4-1-303号商品房预售登记证明丢失,证号为洛房预市字第00054029号,声明作废。</p>	<p>◆洛阳市洛龙区世博建筑设备租赁处公章丢失,章号:4103110158375,声明作废。</p> <p>减资公告</p> <p>洛阳福斯克新能源科技有限公司经股东会研究决定,将注册资本由伍佰万元整减为伍拾万元整,请债权人自本公告见报之日起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求,特此公告。</p>
--	--	---	--

建设美丽洛阳 保护生态环境

洛阳